
Bucuresti. A román sajtó leg- 
abb közép- és délkeleeurópai hir- 

anyaga azok körül a jelentős belpolitiisai 
..... . r 

események körül csoportcsiinató, ame- 
lyek a török-német szakitást követően 

an, valamint Magyarországon 

Változások a bolgár közigazgatás 
vezető tisztségeiben" - ez alatt a cim 

Curentul is a német távirati iroda szófjaj 
jelentését, amely magasrangu bolgár 

i si vezetők elmozditásáról és 
3j kimevezésekről számol be. A többi kö- 
ött elmozditották tisztségéből Boncseff 
elügyminisztériumi vezérigazgatót és 

andeff-et a közigazgatás főnökét. 
elyükbe Mihajloff, Szófia kerületének 
rvényszéki birája, illetve Csobanoff, 
zgrad kerületének közigazgatási fő- 
e került. Ivanoff népjóléti miniszteri 
ályfőnököt kinevezték Szófia helyet 
polgármesterévé, a bolgár Vörös- 

ereszt hosszabb időn át volt igazgató- 
Szaboffot pedig a népjóléti ügyek 

H vezetésével bizták meg Szófia 
róság eddigi főnöke, Kosaroft 

elyébe Manoff ny. tábornok került, a 
ratzai kormányzóság élén Pavloffot 

itroff szófiaj ügyvéd, a plevnai kor- 
nyzóság élén Zsomoffot Voloff plev- 

a ügyvéd, a sztara-zagórai kormány. 
ói tisztségben Zlateffet Raskoff ny. 
zredes, a gornja-dzsumajai kormány- 
óság vezetésében pedjg Mladinoff eddi- 
i kormányzót Zaharieff dubniczai pol- 
ármester váltotta fel. A belpolitikai ve. 

ő tisztségekben történ; változással 
idejüleg élénk poljiikai tevékenység 
sztalható Szófiában, ahel - mint 
t iilletékes helyen is sejtetik - a 

net birodalom volt törökországi 
övte Papen megszakitotta utjái 

ár kormányférfjakkal tárgyal. 
a Szovjet-Unió szófjai ügyvi- 
anov jelent meg kihallgatáson 

agrjanoff bolzár miniszterelnöknél. 
agrjanoff egvébként hosszasan tanács- 
zott Kalfoffal, a szobranje elnökével, 

cseff kolgár belügyminiszter pedg 
ankoff volt miniszterelnökkel folyta- 
tt hosszabb eszmecserét. Egy másik 
ófiai jelentés közli, hogy uj bolgár saj- 

altasét neveztég ki Budapestre és 
A török-bolgár viszonyra vo- 

ezóan uj mozzanat nem merült fel, 
ről alkotott eddigi véleményt látszik 

gerősiteni a Timpulban és a Viatában 
egjelent következő berni jelentés: 
Trijbune de Genéeve cimü svájci lap 
rai érfesülése szerint a török fővá- 

ban az a meggvőződés alakult ki, hogy 
rokorszár fováhbra is ferntartja sza- 

Releti arpcUonalon : í 7 
V. 2. titkos jegyverti - jelenti Siec 

Változás a magyar kormányban 

att közli első oldalon a Timpulés a 

KELETI ARCVONAL: Berlin kiemeli a német elháritás megszilárdulását 
az egész keleti arcvonalon. Jelentik, hogy a V. 2 fegyvert a szovjet megszállta 
lengyel terület elleni cámadásban már nikalmazzák a németek. A Kárpátok 
előterében tovább tart az erős orosz nyomás, kemény elháritó harcok falynak. 

A front középső szakaszán pillanatnyil ag három sulyponton jolyik nagy küzde- 
lem: Baranovnál, Bialisztok vidékén és a Memeltől északra. 

1 NYUGATI FRONT: Az amerikaiak normandiai és bretagnei 
egyaránt nagy erővel tombol a csata. A brit arcvonalon, Caentól délre és dél- 
keletre hétfőn ujból fellángoltak a har cak. 

KÖZÉPOLASZORSZAÁGI HADSZI NTÉR: A helyzet változatlan. 
DELKELETEUROPAI LÉGITÉR: Augusztus 8-án, kedden: zavaró repülé- 

Jelentős belpolitikai események 

arcvcnalán 

hogy Törökország a szövetségesek nyo- 
másának engedve megszakitja kapcsola- 
tait a vichy francia kormánnyal, - igy 
értesült a svájci lap ankarai tudósitója. 
Érdemes megemliteni, hogy a Curentul 
közvetlenül a török parlament augusz- 

tus 2-i döntő határozata előtt newyorki 
jelentést ismertetett, mely küszöbön- 
állónak moendotta az algiri francia kor- 
mánynak és a nemekült csen kormány- 
nak török részről történő elismerését. 
A magyarországi belpolitikai 

eseményekkel kapcsolatban annakjde- 
jén a Rador hirügynökség közlése nyo- 
mán adtak hirt a román lapok Rácz Je- 
nőnek, a Sztójay-kormány helyettes mi- 
niszterelnökének lemondásáról. Ezt kö- 
vetően a Curentul auguszus 4i kelfe- 
zésü számában a következőket olvasuk: 
Egy genfi távirati jelentés azt mondia, 
hogy Imrédvt bizták meg Magvarorszáz 
erőtartalékainak teljes mozgósitásával. 

BEueuresti. A Rador román hir- 
ügynökség a köve kezőket jelenti Buda- 
peseről: A magyar kormány három 
tagia benyejtotta lemondását A lemon- 
dott miniszterek a kövedkezők: Imráé- 
dy Béla tárcanélküli közgazdasági mi- 
niszter, Kunder Antal kereskedelem- 
és közlekedésügyi miniszter és Jaross 

Berlin. (Rador). Papen volt török- 
országi német nagykövet hollétéről kül- 

földön különböző hirek kerültek forga- 
lomba. Ezekkel a hirekkel kapcsolatban 

illetékes német forrásból hétfőn a kö- 
vetkezőket közölték: Papen vonaton 
utazik és utvan van a bolgár főváros 

meg aka 

Velence (Ep). Hivatalos olasz kö- 
rök most adnak első izben kifejezést 
ama nézetüknek, hogy a Hitler ellen 
megkisérelt merénylet Mussolininek is 
szólt. Az olasz fasiszta köztársasági 
kormány szóvivője a külföldi sajtó 
munkatársa előtt a következőket jelen- 
tette ki: „Ugyanazok a német katonai 
személyiségek, akikről megállapitották, 
hogy a merényletért felelősek, voltak 

azok, akik keresztülvitték, hogy a Duce 
németországi utazását nehány nappal 
előbbre tegyék." A szóvivő hozzáfüzte, 
hogy az összeesküvők terve nyilván- 
valóan az volt, hogy Hitlernek Musso- 
linivel való találkozását használják ki 

inlemáciai kancalatait Rel 
val, Románával és Magyarorszár- 
Ezzel szemben bizonyosnak tartják, 

szorgalmazták, hogy Mussolini német- 

a merénylet keresztülvitelére. Ezért 

imrédy, Jaross és Kunder kilé 
Bonczos Miklós az uj ma 
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sek Oroszország felől délnyugati irányban - magyar terület felett. Az augusz- 
tus 7-én, hétfőn délelőtt Felső-Sziléziát támadó angol-amerikai bombavető kö- 
telékek ellen magyar terület felett heves harcokat vivtak a német és magyat 
vadászrepülők. Magyar területről ez al kalommal csak szórványos bomba-ledo- 
básokat jelentettek. 

MAGYARORSZÁG: Három minisater - Imrédy, Jaross és Kunder - ki- 
vált a Sztójay-kormányból. Benmczos Miklóst nevezték ki belügyminiszterré. 

BULGÁRIA: Fontos változások történtek a bolgár közigazgatás vezető tiszt- 
ségeiben. Papen Szófiában tárgyalt. 

INNORSZÁG: Mannerheim napiparancsot intézett a néphez és a hadse- 
reghez. 

Bulgáriában és Magyarországon 
Imrédy Berlinbe utazott, ahol utasitá- 
sokat fog kapni". A Rador hirügynök- 
ség most érkezett budapesti távirati je- 
lenrése viszont közli a legujabb hirt, 
amelyet a magyar távirati iroda augusz 

bus 7-én hozott nyilvánoságra s amely 
szerint Imrédy Béla tárcanélküli közgaz- 
dasági miniszter lemondott tisztségéről. 
Ezzel egyidejüleg történt meg Jaross 
Ander belügyminiszter és Kinder Antal 
kereskedelem- és közlekedésügyi minisz- 
ter lemondása is Az utábbi miniszteri 
hatáskörét átmenetileg Szász Lajos ipar- 
ügyi miniszter vette át, mig Magyaror- 
szág ui belügyminisztere Bonczos Mik- 
lés igazságügyi államtitkár lett. 

Délkeleteurópai vonatkozásban egyéb- 

ként figyelemre méltó az Europapress- 
nek az a stockholmi jelentése is, ame- 

lyet legujabb számának első oldalán kö- 
zöl az Ecoul: „A földközitengeri tér- 

leg Boneczos Miklós, az eddigi igaz- 
ságügyi államtitkár lett az uj belügy- 

miniszter, Szász Lajos iparügyi mi- 

piszter pedig átvette a kereskedelem- és 

közlekedésügyi miniszterium ideiglenes 
l vezetését. 

Ander belügyminiszter. Ezzel egyidejü- 

Papem a bolgár kormsánnyal tárgyai 

felé. Draganoff bolgár külügymi- 

tárára, hogy tanácskozzék a német djp- 
lomatával, Lehetséges, hogy Papen Szo- 
fiában tanácksozni fog a bolgár kor- 
mány tagiaival, - mondják illetékes 
német helyen. 

Hitlerrel egyidejüleg Riussolinit is 
rták ölmi 

lyezzék. 
Moszkva és a német-török 
kapcsolatok megszakilása 

Berlin. (Rador). Német illetékes 
körök élénk érdeklődéssel kisérik 

jóviszony megszakitásával kapcsolat- 
ban. A szovjet lapok szórványos hirma- 
gyarázataiból, amelyekben igen nagy 
óvatossággal foglalkoznak ezzel az 

Szovjet sak a Dardanellák kérdésében 
érdekelt. Moszkvának az a követelése, 
hogy kezébe vegye a tengerszorosok el. 
lenőrzését és ezzel biztositsa magának a 
kiiáratot a Földközi-tengerre. 

Mannerheim napiparancsa 

országi utazásának idejét előbbre he- 
Helsin ki (Rador). Mannerheim tá- 

bornagy napiparancsot intézett a finn nép- 

ségben uj szövetséges légi parancsnok- 
ságot létesitettek, - mondja a jelen- 
tés. - Az uj légi parancsnokság vezeté- 
se alá az ugynevezett „balkáni csoport" 

(Balcan Group) tartozik. E csoport pa- 
rancsnokává William Elliot helyettes 
repülő-marsallt nevezték ki. Elliot az 
elmult öt hónap alatt a gibraltári szö- 
vetséges légi erő parancsnoka volt. Az 
uj csoport célja: a légi hadmüveletek 
összpontosítása a Balkán ellen," - köz- 
li az EP. stockholmi jelentése. Lénye- 
gében ugyanezt a hirt ismerteti a Cu- 
rentul is, megjegyezvén, hogy a föld- 
közitengeri szövetséges légi erők ré- 

széről végrehajtott hadászati bombatá- 
madásokon kivül egy uj szövetséges 

légi csoport is müködésbe lép, „a bal- 

riszter Papen elé utazott az ország ha- 

Moszkva állásfoglalását a német-török 

üggyel, mégis világosan kitünik, hogy a 

káni légi hadmüveletek biztositására 

és az adriai hadmüveletek fokozására." 

hez és a finn hadsereghez, közölvén, hogy a 
parlament megszavazta törvény értelmében 
átvette az államelnöki tisztséget. 

Teljes bizalommal a hadsereg iránt, 
amely lelkesen harcol a szabadságért - azt 
a meggyőződését fejezi ki. hogy a finn nép 
létéért és életéért folytatott harc megfelelő 
befejezést fog nyerni. Mannerheim tábor- 
nagy hivatkozik a lakosság ellenállására és 
áldozatos szellemére, ami mindannyiuknak 
lelki egységével együtt az ország legjobb 
védőpajzsa, 

Német vélemény 
a lengyel helyzet alakulásáról 

Berlin (Rador). A német sajtó rá- 
mutat arra, hogy Mikolajozykot 
hüvösen fogadiák Moszkvában. Külön- 
böző jelekből és a szövetséges sajtó 
célzásaiból itélve ugy vélik, hogy Mo- 
rausky a Szovje: választodtja a len 
gyel-szovjet állam elmök; tisztségére, 
A helyzet ily alakulását látván, Lon- 

don már nem erőszakolja a lengyel kér- 
dés alaitását és ugy látszik. hagy Mi- 
kelajezvknak nincs más tennivalói, 
mint feltétel nélkül 
Moszkva 
SzovieTJnióban 
zottságba. 

A külföldi szlovákok 

alárendelni masát 

Pozsony. (Rador). A DNBj 
A Slovenska Pravda cimü szlovák lap 
azt irja, hogy a külföldi sziovákok, még 
az Egyesült Allamokban élők ; 
tás nélkül azoncsitják magukat a s 

vák kormány politikájával, mert nagy jól tudják, hozy csak ez a politika biz 

sithatja Szlovákia jövőjé-.-. 

és a pozsonyi kormány politikája 

pett a Sztójay-kormányból 
gyar belügymimniszter 

kivánságajnak és belérni a 
létesitett lengyel bi 



nyomás a 
Berlin. (DNB). A keleti arcvonal- 

ról a német távirati iroda a többi között 
a következőket jelentj: A Kárpátok elő- 
terében hétfén tovább tartott a hatal. 
mas szovjet nyomás a szorosak és hágók 
irányában. A szovjet valamennyi táma- 
dását visszaverték, egy helyi betörést 
pedig elreteszeltek, A németek és szö- 

vetségeseik csapatai lendületes ellentá- 
madásba mentek át és felszapaditották 
azokat az egységeket, amelyek átmene- 
tileg válságos helyzetbe kerültek. Ezek 
az ellentámadások egyben a szomszédos 
harc körzetek tehermentesitésére is 
szolgáltak, Az oereszek e harcok scrán 
felette nagy veszteségeke szenvedtek, 
- állapitja meg a DNB jelentése. 

Keleten Krakkó, nyagalon Nantes és St. Nazaire 
a tármadók célja 

Berlin. (Rador). A hadszinterek 
helyzetével és a harcok valószinü alaku- 
lásával foglalkozva a Völkischer 
Beobachtercimü német lap megálla- 
pitja, hogy a keleti arcvonalon a némel 
ellenintézkedések jó eredménnnyel jár 
nak: a szovjet előnyomulást az arevonal 
egész kiterjedésében megállitották és 
jelenleg lendüleres német ellentámadá- 
sok jellemzik a helyzetet. A Szovjet pil- 
lanatnyilag csak a Viszbda tolyón való 
átkelésnél tesz nagy erőfesziféseket és 
harci sulypontot letesitett délen, azzal a 

távolabbi céllal, hogy a főkormányzóság 
központját, IKrakkót veszélyeztesse. A 
nyugati fronton a német hadvezetőség a 
mozgó harcok módszerére tért át. Az 
amerjkai erők jelenlegi offenzivájának 
célja Nantes és Saint Nazaire városának 
elfoglalása. Mindkét hadviselő fél ré- 
szére bizonyos lehetőségek nyilnak, de 
a harcok valószinü alakulásáról mér- 
tékadó véleményt csak néhány nap 
mulva lehet mondani, amikor a helyzet 
tisztázódni fog.- irja a Völkischer 
Beobachter címü német lap. 

Határvédelmi mankálatok Kelet-Poroszorszásban 
Berlin. (Tp). A Nationalsozialis- 

tische Parteikorrepondenz elsőizben ir 
azokról a rendszabályokról, amelyeket 
Kelet-Poroszországban a közeledő bol- 
sevista veszedelemre való tekintettel fo- 
ganatositanak. A lap szerint a lakosság 
körében semmi pánik félelem nem ural- 
kodik. Koch körzetvezető hivására több 

százezer keletporoszországi lakos ásót 
és kapát ragadott, hogy közremüködjék 
a határvédelmi munkálatokban. A cikk 
a lakosság eme nagy mankabevetésének 
több érdekes példáját sorolja fel. Így a 
königsbergi egyetem valamennyi taná- 
ra, diákja és hivatalnoka három órán be- 

lül megindult a munkálatok helyére. A 

........ 
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A helyzet a galiciai Kárpáitok előtt: Tovább tart az orosz 
szorosok és hágók rányában 

munkában 30.000 Hitler-ifju is részt- 
vesz. Hasonlóan jártak el Kelet-Po- 
roszország többi helyen is, ugy hogy a 
szó szoros értelmében igazi népfelkelés- 
ről lehet beszélni. Ilyen módon hatal- 
mas földmunkálatokat végeztek. Az el- 
ső vonalak már 24 óran belül száz kilo- 
méternyi hosszuságot értek el. Igy ha- 
lad a keletporoszorszaági lakosság mun- 
kája napról-napra, hétről-hétre egyre 
jobban, az emberek szakaszonként, sor- 
jában váltják fel egymást. A National- 

sozialistische Parteikorrespondenz sze- 
rint mindez a nemzeti elhatározottság 
olyan nagy fellángolása, amilyenre a 
történelemben eddig még nem volt pél- 
da, - fejeződik be a berlini jelentés. 

A V. 2. Lengyelerszágkean 
került először bevetésre 

Stockholm (Rtador) A semleges 
tudósítók és a Londonból érkező hirek 
közlik, hogy a német hadsereg, a szov- 
jet csapatok megszállta Lengyelor- 

szágban, V. 2 néven nevezett uj titkos 
fegyvert vetett harcba. A Daily Tele- 
graph ciímü londoni lap közli, hogy 
Churchill sürgős kérést intézett Szta- 

lnhoz, hogy a szakértőknek az uj fegy- 
verrel kapcsolatos megállapitását bo- 
csássa rendelkezésre, hogy Dél-Anglia 
és Lendon védelme idejében felkészül- 

hessen e fegyver ellen, amelynek pusz- 

titó ereje sokkal felülmulja a V. 1. ha- 
tását. 

sulyos harcok Haranoviól északnayugatra 
Berljn. (DNB). A német vezéri i5. 

hadiszállás augusztus 8-i keddi jelentése 
szerint Normandiában az ellenség tobb 
órás pergőtüz után a kora reggeli órák- 
ban Caentól délre és délkeletre ismét ta- 
madást kezdett, Heves harcok vannak 
folyamatban. Az Orne-tól nyugatra az el- 
lenség erős egyes támadásokat intézett, 
amelyeket szétvertek. 
A Vire-től délnyugata és Avranches- 

tól kelegre az amerikaiak széles arcvo- 
nalon folytatták nagy anyag és légi 
fegyver-bevetésével inditott áttörési tá- 
madásaikat. Sulyos harcokban, amelyek 

az éjjeli órákig tartottak, második vo- 
nalaink előtt nagy vesztéséggel vissza- 
vertük őket. Délebbre a haderő és a 
fegyveres SS páncéles hadosztályai az 
ellensége Mortain mindét oldalán, el- 
keresedatt védekezése ellenére, nyugatra 
vetették vi Az amerikai ellentáma- 

ak, A Aaval-tól keletre 
n áz ellenség fokozta nyo- 

máeó. 
Eretazne-ban biztositó csapataink 

szétverték az ellenséges támadó éleket 
és azután parancsszerüen a bresti és 
lerjenti szakaszra szaladtak el. St. Máloc 
körül elkeseredett harcok tonbolnak. 
Az augusztus 7-re viradó éjjel a Szaj- 

na öbölben egy ellenséges rombolót légi 
ejétejále sulyosan megrongal- 
tak. 
Normandia és a megszállott nyugati 

terület fölött légi harcban 19 ellenséges 
repülőgépet lelőttünk. A francia térség- 
e 80 terroristát harcban megsemmi- 

sitettek. 
London és külső kerületei továbbra is 
aV.1. sulyos zavaró tüze alatt állanak. 
Olaszországban tegnap nem voltak na- 
gyobb harci cselekmények 
A keleti harctéren Mielec-től északnyu- 

gatra a szovjet csapatok Iismételt támadá- 
sai meghiusultak. Baranov-tól északnyu- 

gatra az ellenség nagy erőkkel betört állá- 
sainkba. A tartalékok azonnal ellentáma- 

lyamatban. 
Litvániában Memeltől északra a szovjet 

csapatok áttörési kisérleteit szétverték, 60 
ellenséges páncélost szétlőttek Birsentől 

és udvari munkában jártas. Az asszony 
Lráztartással, tejgazdasággal és szár- 
nyassal törödnék. Eves szerződés, jó fi- 

tés és teljes ellátás. Ajánlatokat 
a' Lipova, Aleea Bailor, 2. cimre 

: e 

dásba indultak. Sulyos harcok vannak fo 

északra és a Dünátó északra betört 
szovjet erőkkel való elháritó harc 

még folyamatban van, az arcvonal többi 

részén egészen a Pskov-tóig a bolsevisták 

valamennyi támadása véresen összeomlott. 

Eszakamerikai bombázók hétfőn Felső- 
Sziléziában néhány helységet megtámadtak. 

Az elmult éjtszaka ellenséges zavaró re- 

pülőgépek átrepültek Dél-Németország fö- 
lött. 

lenséges repülőgépet lőttek le. 

A román hadsereg- 
lőparancsaekság közleménye 

Bucuresti. (Rado). A román had- 
sereg-főparancsnokság augusztus 7-én 
kelt közleménye: A Dnyeszter alsó fo- 
lyásánál, Közép-Besszarábiában és a 
moldvai fronton mérsékelt harci tevé- 
kenység volt. 

Nápolyba helyezték át az algiri 

főhadiszállást? 
Madrid. (DNB). 

iroda jelenti: 
földközitengeri főhadiszállásula Algir- 
ból Oinszországba, valószinüleg Nápoly- 
ba helyezték át, - jelenti Carlos Sentis, 
az ABC cimü spanyol lap tudósitója 
Észak-Afrikából. Az is elkerülhetetle- 
nül szükséges, hogy Do Ganulle is elhagy- 

Gaulle londonj és washingtoni utjai meg- 
gyengitették szovjet-francia kapcso- 
latait. 

A hadíteehnika harmadik 
hulláma 

Berlin (NST). 

Sajtótudósitó jelenti: Egon Kulsch, né- 
met haditudósitó a Völkischer Beobach- 
ter cimü német lap egyik legutóbbi szá- 

désénekk harmadik hullámát" jelenti be. 
A V. 1. harcbavelése Anglia ellen csu- 
pán 
volt. 
A német haditudósitó szerint az első 
hullám' a háboru kitörésétől 1042 
őszéjg tarló időszakot foglalta magá- 
ban. Ez a fejlédési korszak a kétségte- 
in német fölény ejgyében állott, egyálta- 
lán nem mindig a fegyverek mennnyisé- 
gét illetően, de azok technikai fejlettsége 
szempontjából. Némelország gyengébb 
ellenfelei, Franciaországot is beleértve, 

, ebben a szakaszban egymásután össze- 
eomlottak. A legerősebb ellenségek: 

Anmnglia és a Szovjet, háttérben az Egye- 
sült Allamokkal, a válságot átvészel élk 
és ezzel megnyerték a szükséges időt 

Német és magyar légvédelmi erők 79 el- 

A német távirati 
Az angol-amerikajak 

ja Algirt. Sentis azt állitia, hogy De 

A Nemzetközi 

mában „az uj fegyverek technikaj fejlő- 

„e harmadik hullám startlövése" 

ahhoz, hogy a német fegyverekkel szem- 
ben szerzet keserü tapasztalataikat ér- 
tékesitsék és a maguk részéről egy lé- 
péssel továbbfejlesszék a haditechnikát. 
Igy a hadjeszközök technikai fejlődésé- 
nak második nagy hulláma az ellenség 
folényének jegyében állt. Most azonban 
megismétlődik az, amit már az első hul- 
lámnál meg lehetett állapitani, de azut- 
tal forditott előjlllel. 

- Most mjivagyunk azok, akik a 
szükséges idot megnyerjük, hogy a 
technikai fejlődés szemzentjából lélek- 
zethez jussunk - hangoztatja a német 
haditudósitó, - A legnagyobb csöndben 
megy végbe nálunk az uj fegyverek 
technikai fejlőjésének harmadjk hul- 
láma. A V. 1. Anglia elleni harcbaveté- 

cével elhangzott a harmadik hullám 
startlövése. Ez nem csupán a már meg- 
levő fegyverek továbbfejlesztését jelen- 
ui, mint az első két hulám, hanem már a 
V. 1. is - ellenségeink beismerése sze- 
rint - forradalimi átalakulást jelent a 
hadviselésnek legalább is egyik terü- 
letén. Ezs további hasonló ujitások kö- 
vetik, mint ahogyan a véderő főparancs- 
noksága már kilátásba helyezte. 

- Hz a harmadik hullám kezeskedik 
a sikerről: a német fegyverek végső 

győzelméről - irja befejezésül a német 
haditudósitó. 

ramélünk szivvel-lélekkel a jobb időkben, a 

„Ővókelyek nemzedéke" 
Ez alatt a cim alatt az Univarsul 
cimü lap következőket írja: 
A háboru szörnyüségeiből elcsigázva kerül 

ki a testből és lélekből való ember. Egészen 
természetes ez, ha kissé elmelyültebben 
fcglalkozunk a mai háboru esetcivel. Gon- 
doljunk csak arra az ideges állapotra, 
amelyet elsősorban az ellenségas berepülé- 
sek okoznak. Ezek egyszerüen megőrlik 
idegemket és lelki ellenállásanknak olyan 
romlását idézik elő, amilyenre sohasem 
gondoltunk volna. 

- Elég egy óvóhelyen körültekinrenünk 

- folytatja a román lap - hogy lássuk ott 

a sápadtarcu embereket, akiz odarejtik 

magukat a felismerhetetlen vöszelyektől 
féltükben, hogy megértsük a belső arcvona! ! 
szenvedéseit, Ezt a belső arcvonaiat leg 
inkább asszonyok, öregek és gyermekek al 
kotják, sőt szenvedő emberek is, akikct a 
körülmények kényszeritenek arra, hogy a 

jól megérdemelt nyugalmas éjtszakákról 

lemondjanak. 

= Az óővóhelyről aztán az aznapi meg- 
próbáltatásba beletőrődve távozunk, kérve 
a Gondviselést hogy szabaditson meg min- 
ket a naponként ismétlődőekhez képest még 
sulyosabb megpróbáltatásoktól. 
= Természetes, - állapitja meg az Uni- 

versül cikkirója - hogy inkább jár az 
eszünk a ma szörnyüségeinek nyoeman, hi 
szen igy is csaknem teljes idegállapoti és 
gondolkodásbeli átalakulás utján vannak 

az emberek mindenütt, nemcsak minálunk 

- Ha meggondoljuk, hogy mennyi a gaz- 
dasági életben mutatkozó hiány. mekkora a 
mindenben való elégtelenség, a pénzhiány, 
az emberi viszálykodás az 1dőszerü társa 
dalmi élettel a legszorosabb kapcsolatban 
álló, ha legfőként arra a bajok xozta bo- 

nyodalomra gondolunk, amelyet állnatato- 
san el kellett türnünk, mart természetes 
járulékai a népek közt visels háborunak, 
akkor valóban a félelemtől megborzad a lé 
lek és elénk mered a közelebbi vagy távo- 
labbi jövő nagy kérdőjele annál 1s inkább 
mert minden háboru után, kikerülhetetlenül 

általáncs, nagy válság szokott következni 
amely évekig tart, - irja az Öniversul, 
majd igy folytatja: 
= Az első világháboru moagteremtette 

áldozatok nemzedékét. Igy mendják mi 

denfelé és gyakran. Am a ma háboru az 

óvóhelyek nemzedékét teremti meg: olyan 
fiatalságot, amely az ismeretlentőil való fé- 
lelemben nevelkedett, olyan tanuióifjusá- 
got. amely amugy vaktában tanuit, sok 
embert taszitott vándorlásba, akik bolyon- 
ganak a világban sorsuk szeszelye szerint, 
a felülről jövő fenyegetések közepette, 
amelyeket mindenki a bőrén érez. 
- Bizony, lehangoló ez a kép, es méi 

nyugodalmasabb napokban, amikor ma 
lassan létrejön az emberek közö 
értés és a régtől fogva várt 
méltó jutalmaként annak a páratlan hősi 
ségnek. amelyet a mi belső arcvonalunk 
fejt ki és amelyben ugyanoly ütemben m 
pekült és menetel, mint amilyenben vitéi 
módra küzdenek hőseink a csata arcvon: 
lain - fejezi be cikkét az Universnl. 

Cegujalbib 

meghosszabbitását. 

Papen Belgrádon keresziül folyialla utját hazafelé 

Berlin. (Ep). Papen velt ankarai német nagykövet rövd belgradi tartóz- 
kodás után folytatta utját hazafelé, - jelenti az Europapress midósitója. 

Meghosszabbitották a belgár-olasz egyezmény érvényét 

Szófia (Rador), A Zora cimü bolgár lap hivatalos közleményt ismertet, 

amelyből kitünik, hogy a bolgár kormány a minisztertanács legutóbbi, ülésén elhatá- 

rezta a Bulgária és Olaszország között fenn álló egyezménynek a háboru végéig való 

Vád alá helyeznek 309 olasz fasiszta 

1* Milánó (Rador). A Reuter angol! hirügynökség jelenti Rómából, hogy 
309 volt olasz fasiszta szenátort vád alá helyeznek és 
itélkezik majd felettük. A vádat a szenátorok ellen Sforza gróf emelte, az- 
zal az indokolással, hogy szavazatukkal Mussolini uralma alatt megkönnyitet 

ték a fasiszta törvényeknek Olaszorszá gban való bevezetését. 

szenátort 

különleges törvényszék 

Szépírodalmi folyóltatunk a 
zxa 

HAVI SZEMLE 



Csütörtök, 1944 augusztus 10 

sSzász Pál dr. az EMGE országos elnöke 
irta az alább megszivlelendő cikket az Er- 
délyi Gazda legujabb számába : 

Ha a történelem lapjait forgatjuk 
és a mult eseményeire gondolunk, 

bizony sokszor voltak olyan helyze- 
tek, amikor elődeinknek vagyonuk, 
létük, életük, ecsaládjaik megmentése 
érdekében nehéz küzdelmet kellett 
vivniok fennmaradásukért és mind- 
azon anyagi és szellemi értékeik 
megmentéséért, amelyeket nemzedé- 
kek szorges munkája, sok fáradsága 
és az események szerencsés össze- 
játszása gyüjtött rendre az egész em- 
beriség javára. ; 
Az élő nemzedékek, akik nagy tör- 

ténelmi megrázkódtatások tanui és 
szereplőj, rendesen azt szokták mon- 

dani, hogy ilyen sulyos idői, ilyen ne- 
i héz életviszonyok még nem voltak. 

Valószinüleg ez a megállapitás nem 
mindig gaz, mert évszázadak, vagy 
csak évezedek távlatéból tekintve az 
eseményeket. nem tudjuk megitélni a 
mindennani életnek azokhan az idűk- 
ben az akkor; nemzedékekre ránehe- 
zedő sulyát, Egy bizonyos, hogy ak- 
kor is és mindenkor, amikor nagy 

eorefordulatok és történelmi esemé- 
nyek rázzák meg a világot, az abban 
résztvevő nemzedélrek slyos erőfeszi- 
téseket kell tegyenek megmaradá- 
emkért. Eizeket mindenkor és minde- 
nütt az jrányitó hatalmak irják elő, 
foglalják rendszerbe és teszik köteles- 
ségévé az egyes államok polgárainak. 
A mai világeseményeik mérefei, 

várható köverkezményei és a folva- 
mathan lévő történelmi átalakulás 
olyan nagyszabásnak, amel 
nemzedék minden egyes ta a het 
nagyobb erőnréba elé álljtiák. Min- 
denkinek vállalnia kell azt a muntát, 

azt a kockázatot, azt a kötelességtelje- 
sitést, amely elé a sors állitotta és 
mindenkinek éreznie kell, hogy sorsa 

l elől nem térhet ki, vagy megbirkózk 
az eseményelkkel, vagy elbukik. Nehéz 
volna felsorolni, megállapitani d- 
azt az anyani és lelki szükségességet, 
amelynek hjányában senki sem képes 
arra a maximális teljesitményre, 
amelyre szükség volna. Nem is volna 
jó, ha ezeket most megpróbálnók fel- 

sorolni, mert megállapithatnók, hogy 
mindezekből sok olyan szükséges kel- 

lék hiányzik, amely ma nem pótolha- 
tő és amelyek hjányában az erők tel- 
jes érvényesülése alig képzelhető el. 
Nézzük tehát azokat, amelyek meg- 
vannak, becsülüik meg azokat és igye- 
kezzünk ugy Kihasználni, hogy a le- 
hetőség szerin mindenki a maga he- 
lyén azt a munkát, amelyet a sors rá- 
Bizott, a lehető legjobban teljesifse. 
Vegyük legelőször is a munkaalal- 

mat. F ma majdnem kivétel nélül 
mindenkinek rendelkezésére áll, Mi 
gazdák nézzük a saját munkaalkal- 

munkat és munkalehetőségeinket. Az 
a föld, amelyen eddig is gazdálkod- 

gyakran kell megállapitanank, heogy 

fé. . 
Erőproba! 

tunk, amelyből eddig is éltünk, meg- 
van. A munkaeszközök, ha hiányosan 
is, rendelkezésre állanak. Sajnos, a 
legtöbb helyről, a legtöbb családból 
hiányzik egy-egy munkáskéz. A fér- 
fiak a háboruban vannak. Kötelessé- 
güket oet taljesitik, asszonyok, gyer- 

mekek öregek maradtak itihon, nekik 
kell elvégezniök mindazt a munát, 
amit máskor legnagyobb részt a csa- 
ládnak most harcoló férfitagija vég- 
zett el. Tudjuk, hogy több a munia és 
sok ezelőt ismeretlen nehézséget ell 
leküzdeni, de vállalnunk kell és el is 
kell végeznünk becsülattel minden iznumk 
és idegszálunk teljes megfeszitésével. 

Lássuk, melyek azok a lelki érté- 
kek, amelyek kéressé tesznek ennek 
a megfeszitett numkának az elvégzé- 
sére? Istenbe vetett hít. harmonikus 
tiszta lélek, amelyek nálkül nincsen 
munkakedv, nmes önbizalom és nincs 

v. Ragaszkodnunk kell tehát hi- 
tünkhöz, vallási életünkhöz, szo- 
kásainkhoz, családi élfetünk tisz- 

taságaához, ragaszkodnunk kell ah- 
hoz a közösséghez, amelynek 
tagjai vagyunk. Az életnek sok min- 
den nehézségeit el lehet vijselni egy 
közösségben, Egy ember magában, 
egy sulyos feladat elé állitva kétségbe 
esne, hozzá sem merne fogni az elébe- 
állított sulyos feladat megoldásának, 
ha nem játná, hogy sorsársainak 
mellette ugyanilyen nehézségelkiel 
kell megküzdeniök, azt vállalják, hoz- 
záfognak, legnagyobb részük meg is 
birkézik vele és készek a további küz- 
delemre, A közösségi élet legnagyobb 
ereje a szelidaritásban van. Mit jelent 
ez? Azt a tudatot, hogy nem álhuk 
egyedül, hogy van, aki nehégségejnk- 
ben. ha arra rászorulunk, ssgit raj- 
tunk, hogy sorstársaink nem hagy- 
nak el,velünk élnek és ha kell, velün 
nek, veluk élnek és ha kell, velünk 
halnak. Ez a tudat azonban arra kö- 
telez mindnyájunkat, hogy sorstözös- 
ségben élő jársainlokai szemben énpen 
igy érezzünk, gondolkozzunk és igy is 
eslekedjünk. 
Van nagy emheri sersközösség, em- 

beri szolidaritás, amely minden em- 
bertársuniika! szemben kötelez. van 
állara; szolidarifás, amely egy állam 
keretén belül élő embherelke kötclez 
állami szolidaritásra. Mindennek az 
alapja az a lelkiség, amellyel bennün- 
ket keresztyén hitünk, a szüleinktől 
kapot nevelés, az iskola és az élet 
ajándékozott meg. Vállaljuk ezt a szo- 
lidarjtást és küzdjük meg együtt, kö- 
zösen, egymásha bizva azt a nagy 
harcot, amely elé sorsunk állitett és 
aldror kiálliuk az erőpróbát. az anya- 
giakból átmentünk a jövőhe annyit, 
amennyire képesek leszünk és ameny- 
nyit a lehetőségek megengednek, de 
lélekben és szellemben erősebhen ke- 
rülünk ki a küzdelemhől, elég erősen 
ahhoz, hegy vállaljuk azt az ember- 
haz méltó szerepet, amelyet a ma még 
ismeretlen jövő tartogat számunkra. 

a Magyar Népközösség lugoji-lugosi 
szervezetében Stiaszny Ilona 20.000, 
Csorba István és Kókay Gyula egyen- 
kint 5000, Csálky Ferenc 3000, Albertus 

Mária 2500, Kapcza Gyula, Ménessy 
Gyula dr., Tallóssy Erzsébet és Kormoss 

Magda egyenkint 2000, Landt György 
1500, Benkő István és neje, H. F., Nagy 

ózsef és Kalló József egyenkint 1000, 
Trauer Gyula 600, Móczán Jáncs, Varga 
Irén, Sch. Zs. és F. B. Szent László ne- 
vében egyenkint 500, Kocsis Bálint 300, 
Diósy Vaznul 200 lejt adományozott. 

ijaghi L. (Lipova-Lippa), Zsutty Bála, 
Farle Juliána. Penyigey Jenő és P A 
egyenkint 1000, M. J., Fehér Imre, K. B. 

(Vuga), özvegy Sándor Józsefné és 
özvegy dr. Szilágyi Györgyné egyenkint 

A Délj Hirlap kiadóhivatalában Si- 

Hagyar ai-e 
A magyar banbakárosaalk javára 

500, N. M. (Resita-Resicabánya) 1500, 
Wagner Margit (Lugoj-Lugos) 3500 lejt 
adományozott. 
A Magyar Népközösség bánsági iro- 

dájában ujabban Lénárt György 1000, 
Eisenhauer József 500, Beer Rezső 500, 
Cs. P. 600, Zsuzsika és Öcsike 1000, 
Kovács M-né 100, M. J. és neje 10.000, 
Simonich Miksa 1000, Unterweger Ti- 
bor 4000. Hrivnyák Zoltán dr. 5000. La- 
jos István 500, Cs. A. plébános 2000, a 
Mária-társulat (Dejan - Dézsánfalva) 
1000. a Szent Anal-persely (Dejan-Dé- 
zsánfalva) 1000, V. J. 1000, W. I. 1000. 
M.P. P. 1000 Maroesy Attila 1000. 

Jein Anna 500. Csillaz Róbent 500. 
Harsánvi Béla 200, Gynritza Piroska és 
huga 5000 leit A Dáli Hirlan utián Ko- 
mnnez Razália 1nd0 Urusz Márja 1000 
Szabó Imre 1300 lejt 

Aug. 10, csütörtök 
Rém, kat.: Lőrinc 
Protestáns: Lőrinc 

Ortodox: Lőrinc 

Napkelte: 4.48 a 
Napny.: 19.22 ó. 
Holdkelfe: 7.21 
Holdny.: 18 ő. 

ze 

adóhivatal: 
Szerkesztőség: Timisoara 1., Eul, Regiaa Maria 3, 

Timigcara L, Fiata Eratjanu 3, távboszólő 28.10.- Előfi 
Egy hónapra helyben és videkon, kézbesitészel 200 lej, előre fizetve kárem hónapra 
E70 lej, eimszalaggal küldve, videkre, post ám 
ha mena csekken fizetik az elő zstesi dijat, ez 20 legjel nagyobb a bélyszünleték miatt. 

88.628. - Kéziratokat nena őrzünk meg és 
k Metianu-utca §, hirdetélek Bminese 

Postatakarékpóaztári (CIEC) seelkszámla 
nema küldünk vissza. - Aradoa előilzetése 

utoa 4. száma latt, teclama r odában Távbeszélő: 

távbeszélő 50-738. - KI 
zotés ár: 

egy hónapra 154 lej. Videki előfizetők, 

17.. 

Ha megnévök... 
Ha nekünk, felnőtteknek éreznünk 

kell, hogy mit jelent az ugynevezett to- 
tális háboru a maga borzalmaival, hát, 
mondjuk, rendben van. Szenvedünk és 
védekezünk minden erőnkkel. De rette- 
netes érzés tudni és erezni, hogy kicsi, 
magukkal tehetetlen és ártatlan gyer- 
mekek is rettegjenek ennek a háborunak 
a szörnyüségeitől. 
A minap hazafelé haladtam. Fejem 

felett hirtelen repülégép huzott el, de 
ügyet sem vetettem rá. Tudtam, hogy a 
mienk. De ebben a pillanatban, az egyik 
villa kertjéből két kisgyerek rohant a 
kijárat felé s a nagyoobik kétségbeesve 
kiabálta: 
- Repülőgép! Repülőgép!... Jaj, már 

lőnek is. Bombáznak! Megölnek! - hoi 
van édesanyánk? Hova ment édes- 
anyánk? ... Jönnek a repülők és bom- 
báznak!... 
A kisfiu mellé egy enég nálánál is ki- 

sebb és tehetetlenebb fiucska huzódott 
meg s ő is utána mondott mindent, re- 

megve, hogy jönnek a repülőgépek és 
megölnek... 
Ekkorra már többen is odagyültünk a 

kapu elé s be akartunk nyitni a kapun, 
hogy megvigasztaljuk és bátoritsuk a 
kis csöppségeket, de : kapu zárva volt. 
zerencsére nemsokara megjött a két 

kisfiu édesanyja a közeli füszerüzletből. 
Rohanva jött s kinyitotta a kaput. Aztán 
odafutott fiacskáihos s felnyalábolta 
őket az ölébe. A két kisfiu odalapult az 
édesanyjához. Csókolták és ölelték édes- 
anyjukat boldogságukban. És akkor a 
nagyobbik fiucska ujuél megszólalt: 
- Ha megnövök, vépülő leszek. És 

lelőövöm mind a repülégépeket, hogy ne 
ölhessék meg többé édesarámat. Se 
édesanyámat, se minket, se senkit... 

Aztán azt is megtultam, hogy a kis- 
fiuk édesapja bizony csakugyan elpusz- 
tult azon a nyári delelőttön, amikor el- 
lenséges gépek látogatták meg ezt a bé- 
kés várost. 

Istenem, tégy erőssé minket. Nekik 
pedig, ezeknek a kicsi, óártatlan gyerme- 
keknek adj majd egy olyan békét, ami- 
lyenről ma még álmaini se merünk. 

(b. j.) 

- Nyugdij-tizetés Timisoara-Temes- 
várott. A timisoarai-temesvári pénz- 

ügyigazgatóság nyugdijosztálya közli, 
hogy az augusztusi illetmények folyósi- 

tása a következő sorrendben történik: 
Augusztus 9-én fél 8 és 1 óra között a 
menekült és kiköltöztetett, valamint az 
1-1000, délután 3 és 7 óra között az 

1001-2000, 10-én délelőtt a 2001- 
3000, délután a 3001-4500, 11-en dél- 
előtt a 4501-6800 sorszám között lévő 
könyvecskék tulajdonosa jelentkezzék. 

- A Timis Torontal-Temes Torontál 
megyei köztisztviselők és nyugdijasok 
ellátási hivatala (Unirii-tér 1.) közli, 
hogy nagyobb mennyiségü rizs érke- 
zett, amelyből tartalékolásra is elegen- 
dő mennyiséget kaphatnak a tagok. 
Közli még a hivatal, hogy az IOV- 
tagok ismét az ellátási hivatalban sze- 
Tezhetik be szükségletüket. A gyarmat- 
áru-, kézmüáru- és cipőosztály szomba- 
ton délután 4 órától §-ig is nyitva van. 400 ki 

g 1 ; t öklő kez 
tatjuk a fiafalság, szerelem és tékelv flmjá:. 

én Találkozfunk.. és szerelmesek letfűni- 
Vivi Giol és Armando Falconi korszerü vi 

- Timis Torontal.Temes Torontál 
megye mezőgazdasági kamarájának uj 
székhelye. Timis-Torontal-Temes-Toron- 
tál megye mezőgazdasági kamarája Be- 
senova-noua-Ujbesenyő községbe terba 
át székhelyét, Minden beadványt és le- 
velezést oda kell küldeni. 
- Mezőgazdasági vontatók vezetői nek katonaj felmentése, (Saj. tud) Az aradi polgarmesteri hivatal legvédelmi osztálya közli az 1934. évi és ennel ré- 

gebbi korosztályokhoz tartozó mező, 
vasági vontatók (traktorok) etöte és a cséplőgépkezelőkkel (nemzetjségre 
való tekintet nélkül), hogy ha 48 órán 
belül jelentkeznek a szükséges iratok- 
kal, megkaphatják relmentesüket. 
- A julius bombatámadás ujabb ha les álaczata. A Galvani-gyár területén folyó eltakaritás; munka közben a ro- 
mok alabt megtalálták Suciu Nicolae munkás holttestét. Suciu a Timisoara- 
Temesvár ellen julius 3-án intézett ellen- séges bombatámadásnak esett áldo- 
Zatául. 

- Liszécsempésző asszonyok. Az egyik 
Timjsoara-Temesvár felé haladó vonaton 
a vasuti személyzet tetten érte Marics 
Katalin 32 és Radics Jovanka 29 éves 
Sanpetrumare-Nagyszentéter község- 
beli asszonyokat, akik engedély nélkül 
60 kiló lisztet akartak a városba csem- 
pészni. A két asszony ellen megindult az 
eljárás. 

- Magyarországi nirek. A magyar val lás- és közoktatásüngyi miniszter a Jégi támadások veszélyére való tek ateltei al- rendelte, hogy a megfelelően bizterságbam nem helyezhető ingatlan és ingó műemlé- kekről müszaki és fényképfelvételeket ké- szítsenek megfelelő szakemberek 
Scheffler János dr. szatmári megyespüspök a szaléziánus szerzetesekre bizta a Nagy bányán létesített uj római katotikus plébá- 
nia vezetését, - A szüleik meglátogatására 
Romániába érkezett, Magyarországon ta nuló diákokat is érdeklj a magyar hözokta tásügyi minisztérium közlése, az 1944--A5 
iskolai év megnyitásával kapcsolatban: 
Félreértések elkerülése végett közik, hog) a tanitás sem a népiskolakbaa, sem a kö 
zép- és középfoku iskolákban nem kezdőd meg szeptember előtt. - Józvef fönerceg, 
tábornagy öt hétig tartó sulyos betegsége 
javulóban van, Orvosi vélemény szemt két 
három héten belül teljesen felgyógyul a 
tüdőgyulladásból. - „Légi Karitasz e 

feszitéssel veszik ki részüket a ments 
romeltakaritás munkájából A Légi 

tász" jelenleg 1100 bombakárosult 
mélyről gondoskodik. napk 
pedig 960 gyermek nyert 
felnőttek részére 2400 té 
tott, 646 ággvyal. 808 sze 

mbázott 

Timlsasra 
Tel Án.o0 

Szerdán utoljára Zola 
Az emhaeri hbesírák. Jean Ga 



ÉLLIRLAP Csütörtök, 1944 augusztus 10 

- Timisoara- Temesvár város együtt- 
makonteoi zee ülése. Timisca- 
ra-Temesvár város együtiműködési bi 
zottsága augusztus 18 án, pénteken dél- 

mután 5 órakor ülést tart. 

Kiszáradt fák eltávolitása. Timis- 
Torontal Temes-Torontál megye terüle 
tén a megyej prefektura rendelete ér- 
telmében a kertekből, mezőkről és az 
utak mentéről a kiszáradt fálkat el kell 

távolitani. E munkálatokat legkésőbb 
angusztus 10-én kell megkezdeni és mi- 

nél előbb be kell fejezni. 

- Pályázati hirdetés. Az adeai-agyai fe- 

fonmátus egyházközség presbitériuma pá 
lyázatot hirdet kéttanerős felekezeti elemi 

iskolájának üresedésben lévő két állására, 

egy kántortanitói és egy tanltci ailasra. 

Javadalom tanerőkként: 1830 /ezernyolc- 

mázharminc) liter buza, 1830 (ezernyolec- 

százharminc) liter tengeri, vagy árpa; 24 

(huaszonnégy köbméter) tüzifa házhoz szál- 

Etva, 10 (tiz) hold szántóföld hasznajata 
évi 1250 (ezerkétszázötven) lej készpénz- 

fizetés és félhold területen fekvő iakás 

kerttel, melléképületekkel. A kántori teen 

dők végzéséért még külön 3 három) hold 

föld jár és stóla az egyházkerület megálla 
pitása szerint, Az ingatlanok adóját az egy- 

ház fizeti. A második tanerő akása lakha- 

tatlan. de a presbitérium közös negáulapo- 

dással lakásról gondoskodik, Kötelessegek 

a tanerőkre eső osztályok vaezetése és tani- 

tása, külön a kántortanitói, az gazgatoi és 
egyházi jegyzői tisztség betöltése és a két 

tanerő által az egyházi adókönyv és a vele- 

járó munkálatok ellátása valamini a mi 

nisztériumtól müködési engedélyük beszer- 

zése. Pályázhatnak bármilyen vallásu oki- 

veles tanirók; a kántortanitói áhaásra csak 

férfiak, a második tanitói állásra (erfiak és 
nők Az állást szeptember 1-én kell eifogial- 

ni. A pályázatok az adeai-ágyai rfermátus 

lelkészi hivatal cimére küldendők auzusz 

tus 15-ig A presbitérium, 

az ingatlanára vonatkozó összes 

imisoarai COso-ez rávbeszélő: 38-95 
Bej szám 6-1108-1939 

slondas 
, 7, 9-kor Temesvár 

Pompás darab. 
Remek szereplők. CARAVACCI Amedeo Nazzari 

Clara Calamai 

= Városi adók kivetése Deva-Déván. 
(Saj. tud.) A városi adóknak az 1944- 
1945. évre való kivetése augusztus hó- 
nap folyamán történik. Valamennyi in 
gatlan tulajdonosa idézést kap és köte- 
les az adókivető bizottság elé terjeszteni 

irato- 
Fat. A kivetett város; adók ellen a fel- 
lebezéseket az arra illetékes bizottság 
szeptemberben tárgyalja. 
- Pjaci árak Deva-Déván. (Saj tud.) 

A városi közellátási hivatal a következő 
uj piaci árakat állanitotta meg: uj 
hagyma kötegje 5-8, kalarábé darabia 
4-8, szárazbab kilóia 20, zöldbab kilója 
25. uj burgonya kilója 20, perezselveni 
és paszternálk köteeie 4-8. tök kilója 
18, tojás darabja 18. yuk és kakas da- 
rabja 5-600, sovány kacsa 4-500, so- 

vány lba 7-800 lej. A tömött kacsa és 
liba szabad forgzalom tárgya. A gyü- 
mölesre vonatkozólag nem állapitottak 
meg legmagasabb árakat. 
- Agyonverték az elmeberezet, (Sai. 

tud) A bihor-biharmegyei Beins-Belé- 

nyes község közelében Nedea Mihai 66 
éves elmebeteg eazda a mezőn megtá- 
madot két dolzozó asszonyt, akik —kaná- 
val vádekeztek és olvan sulvasan meg- 

sebesitették a férfit, hogy öt napra rá 
helehalt sérüléseijbe. 

- Aradon a bembatámadás okezta ron- 

sálódásokat helyre kell hozni. (Saj. tud. 
Az aradi légvédelmi parancsnokság felszó 

htja azokat a háztulajdonosokat, akiknez 
épülete a julius 3-i bombatámadás köve- 
Mztében megrongálódott, hogy ezeket a 
rfongálódásokat javittassák meg, Elsősor- 

ban a tetőzetet és az utca felől az ablakokat 

és ajtókat. Eltakaritandó az utcáról a rom- 

azokat a háztulajdonosokat akiknek épüle 

tét a tüzvésztől a házmeste rek vagy a szo- 

saszemélyzet óvta meg, hogy ezek önfelál- 
dozó munkásságát kelilően javada mazzák. 
Megállapitja a parancsnokság, hogy sok 
épületet azért pusztitott el a tüz mert a 

radlásról nem volt eltávolitva a fából vató 

fölösleges szerkezet, vagy a farészei nem 

voltak bemázolva tüzálló anyaggal 

(*) Halálozások. Özv. Bogscha Gyuláné, 
születési nevén Liczkó Julianna augusz- 
tus 7-én Aradon elhunyt. Temetése 
augusztus 9-én, szerdán délután 5 óra- 
kor lesz a Saguna-ut 62. szám alatt lévő 
gyázházból a felső temetőben, - Hoff- 
mann László asztalosmester augusztus 
8-án, életének 73ik évében, rövid szen- 
vedés után elhuny. Tameése ma, 
auensztus 9-én, szerdán délután 4 óra- 
kor lesz az aradi alsó temető halottas- 
házából. 

URANIA-mozaó, Ara Kellemes hüvös terem. 
Flőadás 3. 5, 7 órakor. 

Távb. 12-32. 
Bei. sz. 1618-1941 

A PREMIE 

er 

Ma világsiker. Az utóbbi évek leghatalma abb látványos tilmie. 

A német filmgyártás halhatatlan szi- 
néz őie, ZARAHLFA IDER, efilmben 

csodás hamgján, hat gyönvörü, felejtketetlen melédiát énekel. A többi 
szerepet, Hörbiger Attila, Karl Mertel és Theo Lingen játssza. 

halmaz is. Kéri a légvédelmi parancsnokság 

hivják. Kérem azt, aki tud róla, vagy 
látta. értesitsen. Szabó Ferencné. Timi- 

- Vasuti jegyek váltása Timiscara- 
Temesvárott. A vasuti felügyelőség köz 
1i, hogy Timjsoara-Temesvárott a jó- 
Fsefvarosi pályaudvaron két állandóa 
nyitva lévő jegypénztárt állitottak fel 
Ennél a két pénztárnál azonban csak 
azok az utasok válthatnak jegyet, akik 
Aáshonnan Timisoara Temesváris szóló 
ieggyel érkeztek és azonnal tovább utaz- 
rak. A városból elutazó többi utas ezen 
tul is a városban szerezze be vasuti 
iegyét és pedig a józsefvárosi görög 
keleti plébánia énületében müködő két 
rénztárnál, a Löffler-palotában lévő 
vasuti utazási irodában, valmin a Wa-- 
gon Lits-Cook, jegyirodában. Ez utóbbi 
négy helyen adják ki a kedvezményes 
vasuti jegyeket, s uavanolt történik a 
térti jegyek láttamozása is. 

- Országos vásárok Tarnava Mica-Kis 
kükülő megyében. (Saj. tud.) Augusztus 
hónap folyamán Tarnava Mica Kiskü- 
külő megyében a kövelkező Községek- 
ben lesznek országos nagyvásárok: Ce- 
tate de Balta Küküllővárott augusztus 
18-án állatvásár és 21-én kirakodóvásár, 
Hogliug Holdvilág községben auzusztus 
26-án állat- és kirakodóvásár. Sanpaul 
Kerelő észentpálon aneusztus 25 én állat- 

rés augusztus 28-án kirakodóvásár. 
() Eltünt egy 18 éves leányka, barna 

cuhában, mezitláb. Szabó Tuliannának 

oara, II. Dacilor-u,, 25, a falatozóban. 

(*) Dr. Bauer Hure belgyógyász is 
mét rendel. Timjsoara, IV., E. Gojdu 
utca, 4. 

- ügyeletes gyógyszertárak Auguegs 

9-én szerdán, Arad: Kálmán (Avram Iancu- 

tér), Ghinacinu (Marasesti-utcta 68). - 

Tnnisoara-Temesvár: I.: Minerva (10 Mai- 
utca 5). II.: Meiszner (Petf:a Maior-tér 2), 
III.: Sárga (Lahovary-tér), IV.: Neurohr 

(Preyer-utca 1), V.: Corvin (Closca-u. 18) 

ask aöANa el.esesa 

EADó jutaányos áron djvány, koráll- 
szinu putorzat es egyes targyak. Meg- 
tekinthetok csak d. u, 5-0 oráig. lihu 
soara, 1V., 1udor viadimireseu-or, zó., 
az uavarban. (4143) RAUuo, kitünö 
allapotban lévőt, megvételre keresek. 
Cimeket fimisoala, I, h. Lazaru, 1., 
GCapeco-cégnek. r1avo. i9 e7. (4144) 

KEnÉSE magyarul és nemetül beszélő 
mindenes szakácsnőt falura, két 
mélyhez. Mayer, Timiscara, III, Romu- 
lus-u, 50. (4146) EGY- és KÉT- 
SZOBAS lakás kiadó. Timisoara, IV. 

ancu Vacarescu-u., 10. (4147) " EL- 
ADÓ finom, sötétkék és szürke férfi- 
öltöny. Timiscara, III, Nerou., 10. A 
vágóhid főbejárata felé. (4142) 

FőzNI tudó mindenest azonnal felfo- 
gad Junker, Timiscara, III, Marárul 

rfdas-u., 2. (4148) IDősEBE nő ke- 

res használt, 38 as, női cipőt. Ajánlato- 
kat „Jobb napokat látott jeligére kér a 
timisoarai kiadóba. (4151) MINDE- 
NES bejárószakácsnő azonnalra állást 
keres. Cim a timisoarai kiadóban. 
(1152) ? ELADÓ motorkerékpár, Moto- 
sachs- ayártmányu. Megtekinthető min- 

sze- 

den nap, 10-12 óra között. Timiscara, 
II, 3 August-u., 8., 6. ajtó. (4153) 

ELVESZTETTEM piros igazolványo 
mat és születési pny tvanyen A 
Becsületes megtaláló a II. 

óba Atadni (4124) 
ber keres az I. vagy a II. kerületben 
lönbejáratu, butorozott szobát, heti 

sználatra. Ajánla- 

tokat Szolid' jeliváre kér a timisoarai 
kiadópa (4155) EVADó hutor Timi- 

oara I 

5 éves 

Nenun fördő II. 10. ajtó. 
Atza) EGYEnArTó közérkoru 

vegyet vagy leányt, aki inkább jó ott- 
hont, mint nagy fizetést akar. Cim a ti- 
misoaraj kiadoban, (4157) ' A BOMBA- 
zás alkalmával elveszett a Charitas ön- 
segélyző egylet Herzeg Mórné Franciska 
nevére szóló könyvecskéje. A becsületes 
megtaláló sziveskedjék a könyvecskét 

leadni, Timisoara, I, Regina Maria- 

körüut l4alatt. (4158) HATIZSAÁK, va- 
donatuj, eladó. Erdeklődni 1-3 közört 
Weiszné, Timiscara, I, Cluj-u, 11. 
(4159) BEJÁRÓNŐT keresek d. e. 
8--12 óráig. Keller, Timisoara, II., Glo- 

rei-u, 2. (4160) ' ELADÓOK butorok, 
yhamérleg, két vasládika. Érdek 

dn; d. u. 6-7 óra között. Timisoara, 
IV., Bratianu-u., 15., I, 27. ajtó. (4161) 

* FIATAL leány félnapra bejárónői ál- 
lást keres. Timiscara, II, Timocului-u, 

e. (4162) KONVHA- és szobabutor 
eladó. Timiscara, III, Odobes u-u, 28. 

(4162)" MINDENEST azonnalra Bu- 
ziágsra keresek. Erdeklődni. Timiscoara, 
III. Carolkörut. 2. 6 aifó 121 óra 
között. (4164) öTsSzorzAS VILLA 
eev-kér szobás lakása. butorozott szo- 

bák. kiölönbeiáratu szoba, raktárak ki- 
adók (asagen", Timianara TT. Mara- 
eal Tefére 7 Távbeszálk A2-59 

am .ekezr A rernroraar 

felias felazerelácsal neávalekal 
eladó Timieoara TT Maresal Ioffra- 

7. Távheezélő 42.z0 (A1a) vammAr 

takaritónőt napi néhány órára, egy sze- 
mélyhez felfogadok. Timjsoara, II.. Ma- 

resal Joffre-u, 7. (4167) EMELETES 
VILLA a Paris-utcában, 8,000.000 lejért 
eladó. Casagent", Timisoara. IT, Mare- 
sal Joffre-n. 7. Távbeszélő 43-50 
(4168) MIVDENES hejáró szakácsnő 
adást keres. Kisecitést is vállal a dél- 
előtti órákhan Tim:snara. I. Soldener-u.. 

5. (4169) VENNK női kerékpárt. jó 

állarotban lavőt. kifogástalan eumikkal. 
Távbeszélő 37 08, d. u. 3-6 óra között. 

(4171) RAKTARHELYISÉGET 150- 
200 m2 nagyságut, körülbelül 45 mé 
ter magasat, acéllerakatnak keresek. 

Cim a kiadóban. (4172) NEM BGHuE- 

Tő helyiség raktárnak kiadó Ugyan- 
ett jól főző mindenes szakácsnő és be- 

járónő állást keres. Cim a timisoarai ki- 

adókan. (4173) KETSZOBÁS korszerü 

kás és butorozott szoba kiadó. Timi 
seara, II., Balas-u., 28.. II. Távb. 24-46. 
tál74) SZIKVIZKIMORDÓ kocsist 
magas fizetéssel azonnal felfogdunk. Ka 
tonai szolgálat alól mentes megbizható, 

komoly munkások ijelentkezzenek Her- 
cules", Timisoara, III,, Ion Vasii-u., 4. 

Bej. szám 12/10216. (3767) SZARAZ 
PINCÉT áruberaktározás céljaira, Er 
zsébetváros külső negyedeiben keresünk. 
Ajánlatok Tinisoara, telefen 50-57. 

3765) A HAZTULAJDONOSOK 
EGYESÜLETE ezuton értesii t. tag- 
iait, hogy a jevételes viszonvokra való te 

kintetrel e hó 13-ól kezdve hivatalos 
érváit délután 47 órájg tartja. Bomba- 
várositot tagok diitalan ioifelvilás 

tásokat kabnak (2764) A HASZ. 
NALT világos barna, őszi-tavaszi 
öltönv. közéntermetre. ela 
Uratii Constantin-u. 14. 1 

kön vaov Aálalát vasárnan i 

(z24) APVÁAN MATAT 2 áves kia- 
laánvom mellá námatil ia Hidó müvelt 

bölorat kanasalz Tfa vállali. a háztartás 

vazalását (9 azomaálma) lrallamas att- 

hont kap külvárosi, ertes magánház- 
ban. Kibembázot előnyben. Ajánlatot 
Timisoara, 3000" jeligére a Déli Hir- 
laphoz kérek, vasárnapig (5525) E- 
ADó: pavlan, párna, dunyhahuzat, pap- 
lanlepedő, törölköző, abroszok. férfiruha 

és kabátok, női ruha, férfi, női és gyer 
mek-cipők. Cim: Timiscara. I. Po- 
rumheseu-u. 32 I. 14. (3743) mT. 
sSZ7T asTás után megma- 

rajt 50 kiló füzálló festék gyári áron 

eladó. Szalaggyár. Timiscoara, III., Odo- 
bescu-utca 13. szám. (4717) BEJA- 

RONÖI azonnal felfogadok. Timjsoara, 

HI, Asanesti-tér, 3. Varga. (5558) 

Fölgenarási vállalok. Erdeklőd- 
ni: 51-00 távbeszélő sz. alatt. (4044)" 
FOGASTALAN, némerül beszélő 

jó fizetéssel, három 
gyermek mellé (4 hónapos-6 éves), 
városon kivül, azonnal felfogadok. : 
2raun A, Timiscara, I, 10 Maiu-u. 1. lva 
Bej. szám 329/10772/921. (4076) " tya z 

mitt 194 ELTÖNT egy fehér-fekete pettyes va- 
dászkutya. Floki a neve. Megtalálója ju 
taimat kap. „Sirte, Timisoara, III, Re- 
nasterii u, 4. Tavbesz élő 2814 (4134) 
ERESEK fiatal kifurót. Winkle. Tirni- 

soara, I., Paul Chinezul-utca, 6. (5556) " 

aYERMEKCIPO, két pár, magasszáru, 
2-3 évesnek való, eladó. Cim a kiadó- 
uva 1. (5559). CORSOFALA- 
TOZó, korszerüen berendezve és fe 
szerelve a -mozi ely ee meg- 
nyilt 

govici 

Vaslie Catina. 
P. Carputca 11. szára 

GYERMEKKOCSI, redőnyös, sportko- 
csi, gyermek-gépkocsi és gyermekágy 

eladó Timisoara, II, Matasari 

(4145) " ARAGÁZI vagy Peb zt teli 
vagy félig tele tartányban. ió áron át- 

vesznek imét közölje 40.79 számu táv- 
heszélőn (5554) KIUTOT KIPESEE 
Foecsjt is rudjon haitani. r 
soara, T. Paul Chinezul-u. 6. 

szIV ATTYVUJE, 
torok eladóék. Dáér Gvörgy, 
1V Ghica utca, 14 Délután 2 7 ó 
Távb 12 

e 

sál i- utáp eszn 

Clui-u, 1. (4081) 

Arad. Távb. 4-22 
őadás 3, *. 7 és 9-kor 

"am mezy Arad. lávb. 20-1 
9M Flőadás 3, 5. 7 és 8-ko FOVa mozt, é 5.7 ko 

meáme Szó Arad 
elóadás a 

Ma a várva várt filmremek! 
PUCCINI nagy onerája, 

T os cA 
Hiradó! 1 

Düs sANDOR világhirü regényé 
nek filmváltozata 

Gré E CHé 
Pierre Richard ilm, Ermette Zacconi 

és Miéhelle Alfa 

Ma. Pazar kiáll tásu vigjáték 

A két ióémadár 
Frtz Kampers és Dina Grace leg- 

mulatságo ahb alakitása. 

Ma világsiker: 
ALIA VALI, MARIA 

A két ár 
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